
문자열 함수[ ]

다음과 같이 수식을 입력할 경우 결과로 표시되는 것은1. ?

=LEFT(MID(LOWER(“GOOD MORNING”), 3, 6), 2)

GO ① 
GOOD② 
od ③ 
morn④ 

해설[ ]
=LEFT(MID(LOWER(“GOOD MORNING”), 3, 6), 2)
                       ❶                      
                         ❷                    
                          ❸                     
❶ LOWER(“GOOD MORNING”) 을 소문자로 표시하면 : “GOOD MORNING” good morning입니다.
❷ MID(❶, 3, 6) MID(“good morning”, 3, 6)→ 에서 번째부터 글자를 추출하 : “good morning” 3 6

면 결과는 od mor입니다.
❸ =LEFT(❷, 2) =LEFT(“od mor”, 2)→ 에서 왼쪽에서 글자를 추출하면 결과는  : “od mor” 2 od입

니다.



수학 함수 통계 함수 재무 함수[ / / ]

아래 워크시트에서 평균에 대한 내림차순 순위를 구하고자 한다 셀에 함수식을 입력한 후 채우기 2. . [E2] 
핸들을 이용하여 영역에 복사하려고 할 때 입력해야 할 함수식으로 옳은 것은[E3:E6] , ?

=RANK.EQ(D2, $D2:$D6, 0)① 
=RANK.EQ(D2, $D2:$D6, 1)② 
=RANK.EQ(D2, D$2:D$6, 0)③ 
=RANK.EQ(D2, D$2:D$6, 1)④ 

해설[ ]
=RANK.EQ (D2, D$2:D$6, 0)

영역은 비교 대상이므로 영역으로 즉 행 방향으로 채우기 핸들을 드래그하여도 변[D2:D6] [E3:E6] , • 
하지 않도록 절대 참조로 또는 행 번호만 고정한 형태로 입력해야 합니다[$D$2:$D$6] [D$2:D$6] .
은 순위를 내림차순으로 구하기 위해 지정한 것으로 생략이 가능합니다0 , .• 

다음 중 셀에 아래 함수식을 입력했을 때 나타나는 결과로 옳은 것은3. [A8] ?

=COUNTBLANK(A1:A7) + COUNT(A1:A7)

4①  
5② 
6 ③ 
7④ 

해설[ ]
=COUNTBLANK(A1:A7) + COUNT(A1:A7)
          ❶                   ❷      
                    ❸
❶ COUNTBLANK(A1:A7) 영역에서 비어있는 셀의 개수 : [A1:A7] 2를 반환합니다.
❷ COUNT(A1:A7) 영역에서 숫자가 들어 있는 셀의 개수 : [A1:A7] 2를 반환합니다.
❸ = ❶ + ❷ : 2 + 2 = 4입니다.



다음 중 아래 워크시트에서 부산 대리점의 판매수량의 합계를 셀에 구하기 위한 수식으로 옳지 4. ‘ ’ [D11] 
않은 것은?

=SUM(D2, D4, D9)① 
부산=SUMIF(A2:A9, “ ”, D2:D9)② 

=DSUM(A1:D9, D1, A2)③ 
=SUMIF(A2:D9, A2, D2:D9)④ 

해설[ ]
범위 열 번호 조건 함수에서 조건 을 지정할 때는 반드시 열 이름표를 함께 입력해야 하므DSUM( , , ) ‘ ’• 

로 번 수식은 로 작성해야 합니다=DSUM(A1:D9, D1, A1:A2) . ③
보기의 수식을 하나씩 살펴보면 다음과 같습니다.• 

① =SUM(D2, D4, D9) 셀의 합계를 구합니다 : [D2], [D4], [D9] .
② 부산=SUMIF(A2:A9, “ ”, D2:D9) 영역에서 부산 을 찾은 후 영역에서 같은 행에  : [A2:A9] ‘ ’ [D2:D9] 

있는 값의 합계를 구합니다.
③ =DSUM(A1:D9, D1, A1:A2) 영역에서 대리점이 부산 인 데이터의 판매수량 합계를  : [A1:D9] ‘ ’ (D1) 

구합니다.
④ =SUMIF(A2:D9, A2, D2:D9) 영역에서 셀 부산 을 찾은 후 영역에서 같은  : [A2:A9] [A2] ( ) [D2:D9] 

행에 있는 값의 합계를 구합니다.

다음 수식의 결과가 나머지와 다른 것은5. ?
=LEFT(123.654, 6)① 
=ROUND(123.654, 2)② 
=ROUNDUP(123.654, 2)③ 
=ROUNDDOWN(123.654, 2)④ 

해설[ ]
① =LEFT(123.654, 6) 에서 왼쪽부터 글자인 : 123.654 6 123.65를 반환합니다.
② =ROUND(123.654, 2) 를 소수점 이하 셋째 자리에서 반올림하여 둘째 자리까지인  : 123.654

123.65를 반환합니다.
③ =ROUNDUP(123.654, 2) 를 소수점 이하 셋째 자리에서 올림하여 둘째 자리까지인 : 123.654

123.66을 반환합니다.
④ =ROUNDDOWN(123.654, 2) 를 소수점 이하 셋째 자리에서 내림하여 둘째 자리까지인 : 123.654

123.65를 반환합니다.



다음 표에서 중학생 의 봉사시간 평균을 구하려고 한다 다음 중 옳은 함수식은6. “ ” . ?

=AVERAGEIF(F2:F11, D2, D2:D11)① 
=DAVERAGE(A2:F11, 6, D2:D11)② 
=AVERAGEIFS(F2:F11, D2:D11, D2)③ 
=DAVERAGE(A2:F11, D2, D2:D11)④ 

해설[ ]
① =AVERAGEIF(F2:F11, D2, D2:D11) 평균을 구할 범위가 봉사시간이 있는 열인데 로 잘 : F , D2:D11

못 지정되어 오류가 표시됩니다 올바르게 수정하면 ‘#DIV/0!’ . =AVERAGEIF(D2:D11, D2, F2:F11)
입니다.

②  =DAVERAGE(A2:F11, 6, D2:D11) 범위와 조건을 지정할 때는 반드시 열 이름표를 함께 지정해 : 
야 합니다 올바르게 수정하면 입니다. =DAVERAGE(A1:F11, 6, D1:D2) .

③ =AVERAGEIFS(F2:F11, D2:D11, D2) 구분 이 중학생 인 봉사시간 의 평균인 을 반환하는 올 : ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ 10
바른 함수식입니다.

④ =DAVERAGE(A2:F11, D2, D2:D11) : 올바르게 수정하면 입니다=DAVERAGE(A1:F11, F1, D1:D2) .
열 번호는 봉사시간 이 있는    ‘ ’※ 6을 입력하거나 봉사시간 필드명이 있는 셀 주소인 ‘ ’ F1을 입력해
도 됩니다.



다음 중 셀에 판매량이 판매량 평균 이상인 지점의 개수를 구하는 수식으로 올바른 것은7. [C10] ?

=COUNTIF(C2:C8,“ >=”&AVERAGE($C$2:$C$8))① 
=COUNTIF(“ >=”&AVERAGE($C$2:$C$8))② 
=COUNTIF(C2:C8, “ >=AVERAGE($C$2:$C$8)”)③ 
=COUNTIF(“ >=”&AVERAGE($C$2:$C$8),C2:C8)④ 

해설[ ]
=COUNTIF(C2:C8,“>=” & AVERAGE($C$2:$C$8))
   ❶           

❷
❶ AVERAGE($C$2:$C$8) 영역의 평균을 구하면 결과는 : [C2:C8] 85.28입니다.
❷ =COUNTIF(C2:C8,“>=” & ❶) =COUNTIF(C2:C8,“>=” & 85.28) → 영역에서 보다 : [C2:C8] 85.28

크거나 같은 값의 개수를 구하면 결과는 4입니다.
는 두 문자열을 연결하여 하나의 문자열로 만드는 연산자입니다   & .※ 



찾기 참조 함수[ / ]

셀에 과 같이 주민등록번호가 입력되어 있을 때 이 셀의 값을 이용하여 8. [A1] ‘851010-1234567’ , [B1] 
셀에 성별을 남 또는 여 로 표시하고자 한다 다음 중 이를 위한 수식으로 옳은 것은 단 주민등록번호‘ ’ ‘ ’ . ? ( , 
의 번째 글자가 이면 남자 이면 여자임8 1 , 2 )

남 여=CHOOSE(MID(A1,8,1), “ ”,“ ”)① 
=HLOOKUP(A1, 8, B1)② 
=INDEX(A1, B1, 8)③ 

남 여=IF(RIGHT(A1,8)=“1”, “ ”, “ ”)④ 

해설[ ]
① =CHOOSE(MID(A1,8,1) 남 여, “ ”,“ ”)
                 ❶                
                 ❷
  ❶ MID(A1,8,1) 셀의 번째부터 한 글자를 추출하면 결과는 : [A1] 8 1입니다.
  ❷ =CHOOSE(❶ 남 여 남 여, “ ”,“ ”) =CHOOSE(1,“ ”,“ ”) → 인수가 이므로 : 1 남을 표시합니다.
② =HLOOKUP(A1, 8, B1) 기준값 범위 행 번호 옵션 함수는 두 번째 인수로 범위 세 : HLOOKUP( , , , ) , 

번째 인수로 행 번호를 지정해야 하는데 인수를 잘못 지정하여 , #N/A 오류가 표시됩니다 .
③ =INDEX(A1, B1, 8) 열 번호 이 범위 를 벗어나므로 : 8 (A1) #REF! 오류가 표시됩니다 .
④ =IF(RIGHT(A1,8) 남 여=“1”, “ ”, “ ”)
           ❶                     
                  ❷
  ❶ RIGHT(A1, 8) 셀의 오른쪽에서부터 번째까지의 문자를 추출하면 결과는 : [A1] 8 -1234567입니다.
  ❷ =IF(❶ 남 여 남 여 =“1”, “ ”, “ ”) =IF(IF( “-1234567”=“1”, “ ”, “ ”) → 조건이 거짓이므로 결과는 : 

여입니다.



아래 워크시트는 수량과 상품코드별 단가를 이용하여 금액을 산출한 것이다 다음 중 셀에 사용된 9. . [D2] 
수식으로 옳은 것은 단 금액 수량 단가? ( , = × )

=C2 * VLOOKUP(B2, $B$8:$C$10, 2)① 
=C2 * VLOOKUP($B$8:$C$10, 2, B2, FALSE)② 
=C2 * VLOOKUP(B2, $B$8:$C$10, 2, FALSE)③ 
=C2 * VLOOKUP($B$8:$C$10, 2, B2)④ 

해설[ ]
=C2 * VLOOKUP(B2, $B$8:$C$10, 2, FALSE)

함수는 찾을값 범위 열 번호 옵션 과 같이 인수를 지정하며 각각의 인수는 VLOOKUP VLOOKUP( , , , ) , 
다음과 같이 적용됩니다.
• 찾을값 상품코드 에 따라 단가 를 찾아와야 하므로 상품코드 가 있는 : ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ [B2] 셀을 입력합니다 .
• 범위 : 상품코드 와 단가 가 있는 영역을 지정하며 셀에 수식을 입력한 후 채우기 핸‘ ’ ‘ ’ [B8:C10] , [D2] 

들을 드래그하여 영역에도 값을 구해야 하므로 절대 참조[D3:D5] ($B$8:$C$10 로 지정해야 합니다) .
• 열 번호 단가 가 범위의 두 번째 열에 있으므로  : ‘ ’ 2를 입력합니다.
• 옵션 범위의 첫 번째 열에서 찾을 값인 상품코드 와 정확히 일치하는 값을 찾아야 하므로: ‘ ’ , FALSE 

또는 0을 입력합니다.



학부 를 기준으로 정렬된 아래 워크시트에서 이름 을 기준으로 정렬해도 번호 가 그대로 유지되도록 10. ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’
입력하려고 한다 번호 에 입력할 함수식으로 옳은 것은. ‘ ’ ?

=COLUMN( ) - 1① 
=COLUMNS( ) - 1② 
=ROW( ) - 1③ 
=ROWS( ) - 1④ 

해설[ ]
번호 는 행에 행에 행에 과 같이 행 번호에서 을 뺀 값이 입력되어 있습니다‘ ’ 2 1, 3 2, 4 3 1 .• 

• =ROW( )와 같이 함수에 인수를 지정하지 않으면 함수가 입력된 그 행을 의미합니다ROW( ) .
• =ROW( )-1을 입력하면 데이터 정렬에 상관없이 항상 행 번호에서 을 뺀 값이 표시됩니다1 .


